

启示录 20

7. 那一千年完了，撒但必从监牢里被释放，
8. 出来要迷惑地上四角的列族，就是歌革和玛各，叫他们聚集争战。他们的人数如海沙。
9. 他们上到地的宽阔处，围住圣徒的营与蒙爱的城，就有火由神那里从天降下，烧灭了他们。
10. 那迷惑他们的魔鬼被扔在硫磺的火湖里，就是兽和假先知所在的地方。他们必昼夜受痛苦，直到世世代代。
11. 我又看见一个白色的大宝座与坐在上面的，从祂面前天地都逃避，再无可见之处了。

灵义

整章内容

关于“龙”所指的那些人的移除(1-3节)，然后关于那些敬拜主，并避恶如罪之人从低地的上升(4-6节)。对那些敬拜里面丝毫没有宗教信仰之人的审判(7-9节)。那龙被罚入地狱(10节)。对其余人的总体审判(11-15节)。

各节内容

第7节。“那一千年完了，撒但必从监牢里被释放”表那些此前一直在低地被隐藏并看顾的人被主接升天堂，基督新天堂因他们得以增长后，所有那些确认信之虚假的人就会被释放(856节)。

第8节。“出来要迷惑地上四角的列族，就是歌革和玛各，叫他们聚集争战”表此处“龙”所指的那些人会引诱所有来自整个灵人界地区，在那里仅仅活在外在的属世敬拜中，没有活在内在于属灵敬拜中之人加入他们这一边，并煽动他们攻击那些敬拜主，照其圣言中的诫命生活之人(858, 859节)。“他们的人数如海沙”表这种人为数众多(860节)。

第 9 节.“他们上到地的宽阔处，围住圣徒的营与蒙爱的城”表他们在龙们的煽动下藐视教会的一切真理，还努力摧毁新教会的一切，甚至摧毁关于主和生命的教义本身(861,862 节)。“就有火由神那里从天降下，烧灭了他们”表他们因地狱之爱的欲望而灭亡(863 节)。

第 10 节.“那迷惑他们的魔鬼被扔在硫磺的火湖里，就是兽和假先知所在的地方。他们必昼夜受痛苦，直到世世代代”表那些在生活上陷入邪恶，在教义上陷入虚假的人被投入地狱(864 节)。

第 11 节.“我又看见一个白色的大宝座与坐在上面的，从祂面前天地都逃避，再无可见之处了”表主对一切先前的天，就是被那些只有文明道德的良善，没有属灵的良善，因而外在装作基督徒，内在却是魔鬼之人占据的众天堂施行普遍审判；这些天堂连同他们的领地完全被驱散，以致它们将丝毫不再出现(865 节)。

诠 释

856. 启 20:7. “那一千年完了，撒但必从监牢里被释放”表那些此前一直在低地被隐藏并看顾的人被主接升天堂，基督新天堂因他们得以增长后，所有那些确认信之虚假的人就会被释放。“那一千年完了”表示那些至今仍在低地被隐藏和看顾的人被主接升天堂后。“那一千年完了”之所以具有这种含义，是因为此前 4 至 6 节唯独论述了那些敬拜主，并照其诫命生活之人的得救，这个时间段就是“一千年”所指的。诚然，这里没有说他们从低地被接升上去，然而这一点从前文（启示录 6:9-11）明显可知，那里说他们被看到“在祭坛底下”，“在祭坛底下”就表示低地；所以，他们在此也被称为“神和基督的祭司”（20:6，854 节）。此处也没有说，基督新天堂因他们得以增长，尽管这一点从论述基督新天堂的 14 章很明显地看出来，对此，可参看那里所给出的解读（尤其 612，613，626，631，647，659，661 节）。“撒但从监牢里被释放”之所以表示那些在教义上确认唯信的人要被释放，

是因为那“龙”在此被称作“撒但”，没有像之前那样同时被称作“魔鬼”（20:2）；作为“魔鬼”的“龙”表示那些陷入生活的邪恶之人，而作为“撒但”的“龙”表示那些陷入信仰的虚假之人（841节）；至于各自的性质，可参看下一节。857. 缺失。

858. 启 20:8. “出来要迷惑地上四角的列族，就是歌革和玛各，叫他们聚集争战”表此处“龙”所指的那些人会引诱所有来自整个灵人界地区，在那里仅仅活在外在的属世敬拜中，没有活在内在于属灵敬拜中之人加入他们这一边，并煽动他们攻击那些敬拜主，照其圣言中的诫命生活之人。“出来要迷惑地上四角的列族”表示“龙”所指的那些人（856, 857节论到他们）将引诱整个灵人界中的所有人；“迷惑”在此表示引诱到他们这一边；“列族”表示善者与恶者（483节）；“地上四角”表示整个灵界（342节），在此表示整个灵人界中的人，灵人界位于天堂与地狱的中间，所有人离世后首先聚集在那里（对此，参看 784, 791节）；因为地狱里的人不能进入龙的视线，天上的人也不能。“歌革和玛各”表示那些处于脱离内在属灵敬拜的外在属世敬拜的人，如下文所述；“叫他们聚集争战”表示煽动“列族”所指的那些人攻击那些敬拜主，照其圣言中的诫命生活的人，因为所有不敬拜主，并照其诫命生活的人都是邪恶的，而恶者与那龙，或龙们一起行动；“争战”表示属灵的战斗，也就是虚假与真理，并真理与虚假的战斗（参看 500, 586节）。

859. “歌革和玛各”表示那些处于外在敬拜，而非内在敬拜的人；这一点可从以西结书 38 章明显看出来，该章从头到尾都在论述“歌革”；还可从 39 章（1-16）看出来。但若不藉着灵义，“歌革和玛各”表示这些人的事实在那里并不明显。由于这灵义已披露给我，故有必要揭示这一切；首先揭示这两章的内容是什么意思。以西结书 38 章说的是这些事：它论述了那些唯独处于圣言字义，并由此处于没有内在的外在敬拜之人，他们就是“歌革”（38:1-2）；该敬拜的一切事物，无论总体还是单独，都将灭亡（38:3-7）；该敬拜将占领教会，使它荒废，因而教会将落入没有内在的外在事物

(38:8-16); 教会的状态因此被改变 (38:17-19); 结果, 宗教的真理与良善将要灭亡, 虚假则将成功上位 (38:20-23)。以西结书 39 章说的是这些事: 关于那些只处于圣言字义, 并处于外在敬拜的人; 他们, 也就是“歌革”, 将进入教会, 但他们将要灭亡 (39:1-6); 当主到来, 并建立教会时, 这种事就会发生 (39:7-8); 那时, 该教会将驱散他们的邪恶与虚假 (39:9-10); 它将完全毁灭它们 (39:11-16); 主即将建立的新教会将在各种真理和良善上接受锻炼, 并充满各种良善 (39:17-21); 前教会将因邪恶和虚假被摧毁 (39:23-24); 然后, 主从所有民族中聚起一个教会 (39:25-29)。

不过, 有必要说一说那些处于没有内在属灵敬拜的外在敬拜之人。他们就是那些在安息日和节日习惯性地去教堂, 然后唱诗、祷告、聆听讲道, 然后只关注雄辩的口才, 却很少或根本不留意实质内容, 并且因带有感情的祷告而有些许感动, 知道自己是罪人, 却根本不反省自己和自己的生活之人。他们每年都参加圣餐礼, 早晚祷告, 还在午餐和晚餐前作饭前祷告; 有时讨论神、天堂和永生, 也知道如何从圣言引用一些经文, 并自诩为基督徒, 尽管他们并不是; 他们做了所有这些事后, 便毫不在意奸淫和淫秽、报复和仇恨、暗中偷取和掠夺、说谎和亵渎, 以及对各种邪恶的贪恋和意图。那些具有如此品性的人不信任任何神, 更不用说信主了。若问他们何为宗教的良善和真理, 他们一无所知, 认为知道这些并不重要。一言以蔽之, 他们为自己和这个世界而活, 因而为他们内在倾向和肉身而活, 而不是为了神和邻舍, 因而不是为了他们的灵和灵魂而活。由此明显可知, 他们的敬拜是没有内在的外在敬拜。这些人也倾向于接受唯信的异端邪说, 尤其当听说人不能凭自己行善, 以及他们不在律法的枷锁之下时。这就是为何经上说那龙“出来要迷惑地上四角的列族, 就是歌革和玛各。”在希伯来语, “歌革和玛各”还表示“屋顶”和“地板”, 这些东西也是外在的。

860. “他们的人数如海沙”表这种人为数众多。他们为数众多, 好比“海沙”, 因为“海”表示教会的外在 (402, 403,

404, 470 节), “沙”表示在海里没有用处, 但构成海底之物。他们数量如此之大, 故经上称他们的埋葬之谷为“哈们歌革谷”(multitude of Gog, 直译“歌革的群众”), 称他们所在的城名为“哈摩那”(multitude, 即众民)(以西结书 39:15, 16)。

861. 启 20:9. “他们上到地的宽阔处, 围住圣徒的营与蒙爱的城”表他们在龙们的煽动下藐视教会的一切真理, 还努力摧毁新教会的一切, 甚至摧毁关于主和生命的教义本身。“他们上到地的宽阔处”表示藐视教会的一切真理, 因为“上到”表示翻越并经过, 因而表示藐视; 很快将看到, “地的宽阔处”表示教会的真理; “围住圣徒的营”表示围困并想要摧毁新教会的一切, 如下一节所示; “蒙爱的城”表示新教会的教义; “城”表示教会的教义(参看 194, 501, 502, 712 节), 之所以称之为“蒙爱”, 是因为它论述的是主和生命, 事实上, 它是此处所指的新耶路撒冷的教义。若不藉着圣言的灵义, 没有人能明白这就是这些话的含义; 事实上(若不藉着圣言的灵义), “地的宽阔处”表示教会的真理, “圣徒的营”表示新教会的一切, 包括它的良善和真理, “城”表示它的教义, 永远不可能进入任何人的思维。所以, 为了扫除疑虑, 有必要解释“宽阔处”或“宽”和“圣徒的营”在灵义上分别表示什么, 然后由此可知这就是这些话的意思。

“地的宽阔处”之所以表示教会的真理, 是因为灵界也有四个方位, 即东、西、南、北, 其中东和西构成它的长度, 南和北构成它的宽度; 由于那些处于爱之良善的人住在东方和西方, 因而“东”和“西”表示良善, 故“长”所表相同; 由于那些处于智慧之真理的人住在南方和北方, 因而“南”和“北”表示真理, 故“宽”所表相同; 有关这方面的详细内容, 可参看 1758 年于伦敦出版的《天堂与地狱》(141-153 节)一书。“宽”表示真理, 这一点从以下圣言经文明显看出来:

耶和华啊, 你未曾把我交在仇敌手里; 你使我的脚站在宽阔之地。(诗篇 31:8) 我在急难中求告耶和华, 祂就应允我, 把我安置在宽阔之地。(诗篇 118:5)

耶和華又領我到寬闊之地，祂救拔我。（詩篇 18:19）
我必興起迦勒底人，就是那殘忍暴躁的民族，行在那地的寬闊處。（哈巴谷書 1:6）

亞述必沖入猶大，漲溢泛濫，他展開翅膀，遍滿寬闊之處。
（以賽亞書 8:8）

耶和華要放牧他們，如同放牧綿羊在寬闊之地。（何西阿書 4:16）

此外還有其它經文（詩篇 4:1；66:12；申命記 33:20）。

啟示錄（21:16）中所說的新耶路撒冷城的“寬”並非表示別的。因為當“新耶路撒冷”表示新教會時，它的“寬和長”不可能表示長度和寬度，而是表示新教會的良善和真理。事實上，這些才是教會的事物，如撒迦利亞書所說：

我對天使說，你往哪里去？他說，要去量耶路撒冷，看它有多寬多長。（撒迦利亞書 2:2）

以西結書 40 至 47 章中的新殿和新地的長和寬所表相同。同樣，“燔祭壇、會幕、陳設餅的桌子、香壇、約櫃等的長與寬”，以及“以量度來描述的耶路撒冷殿和許多其它事物的長與寬”也所表相同。

862. 我們說過，“他們圍住聖徒的營與蒙愛的城”表示他們要努力摧毀新教會的一切，包括它的真理和良善，以及關於主和生命的新教會教義本身，如上一節所述。之所以表示這些，是因為“聖徒的營”表示該教會，也就是新耶路撒冷的一切真理和良善。就靈義而言，“營”表示教會中與其真理並良善有關的一切事物；這一點從以下經文明顯看出來：

日月昏暗，星辰收回其光輝。耶和華在祂軍旅前發聲，因為祂的營兵甚大；遵行祂命令的是強盛者。（約珥書 2:10, 11）

我必因敵軍在我家的四圍安營。（撒迦利亞書 9:8）

神把那安營攻擊你之人的骨頭散開了，因為神棄絕了他們。
（詩篇 53:5）

耶和華的使者在敬畏祂的人四圍安營，搭救他們。（詩篇 34:7）

神的使者遇見雅各，雅各說，這是神的營地，於是給那地方起名叫瑪哈念，就是兩個營地的意思。（創世記 32:1, 2）

此外還有其它地方（如以賽亞書 29:3；以西結書 1:24；詩篇

27:3)。在圣言中，“军队（经上或译为军旅等）”表示教会的真理和良善，也表示教会的虚假和邪恶（447，826，833节）；“营”所表相同。

由于以色列众子，以及他们的十二支派表示教会的一切真理和良善（349，350节），所以他们被称为“耶和华的军队”（出埃及记 7:4；12:41，51）；他们在驻扎和集合时，就被称为“营”（如利未记 4:12；8:17；13:46；14:8；16:26，28；24:14，23；民数记 1，2，3，4:5等；5:2-4；9:17到结尾；10:2-8；11:31，32；12:14，15；21:10-25；33:1-49；申命记 23:9-14；阿摩司书 4:10）。从这些事明显可知，“他们围住圣徒的营与蒙爱的城”表示他们要努力摧毁新教会，也就是新耶路撒冷的一切真理和良善，以及它关于主和生命的教义。路加福音的这段经文所表相同：

你们看见耶路撒冷被军队围困，就可知道她的荒凉近了。耶路撒冷要被列族践踏，直到列族的日期满了。（路加福音 21:20，24）

这论及世代的末了，也就是是教会的末期；“耶路撒冷”在此也表示教会。“歌革和玛各”，也就是那些处于脱离内在敬拜的外在敬拜之人，将侵袭教会，并努力摧毁它，这一点在以西结书（38:8，9，11，12，15，16；39:2）有所论述，那时将会有来自自主的新教会（以西结书 39:17-29）。

863. “就有火由神那里从天降下，烧灭了他们”表他们因地狱之爱的欲望而灭亡。“从天降下并烧灭他们的火”表示对邪恶的欲望，即恶欲，或地狱之爱的欲望，如前所述（494，748节）；那些处于脱离内在敬拜的外在敬拜之人都陷入各种邪恶和欲望，因他们里面的邪恶没有通过任何实际的悔改而被除去（859节）。

经上说“就有火由神那里从天降下”；当教会的一切事物在他们眼前被代表，因而教会具有代表性时，这种事在古时真实发生过。但如今，当代表停止后，经上以同样的方式说话，以此表示和先前它被代表时所表相同的事物。火从天降到那些亵渎神圣事物的人身上（参看 494，748节）。在以西结书，类似的话论到“歌革和玛各”：

我必将火与硫磺如雨般降与歌革和他的翅膀，并与他在一起的多民。（以西结书 38:22）

我要降火在玛各。（以西结书 39:6）

864. 启 20:10. “那迷惑他们的魔鬼被扔在硫磺的火湖里，就是兽和假先知所在的地方。他们必昼夜受痛苦，直到世世代代”表那些在生活上陷入邪恶，在教义上陷入虚假的人被投入地狱，在那里他们内在将被自己对虚假的爱和对邪恶的欲望所侵扰，并持续到永远。“那迷惑他们的魔鬼”表示那“龙”，这从前面的内容明显可知；“龙”表示总体上那些在生活上陷入邪恶，在教义上陷入虚假的人（841 节）。他被称为“迷惑他们的魔鬼”，是为了叫人们知道这就是那龙，因为他迷惑人（这从本章 2, 3, 7, 8 节经文明显可知）。他被扔进“火湖”表示地狱，就是对虚假之爱和对邪恶的欲望所在之地（835 节）。“兽和假先知”表示那些既在生活上，也在教义上陷入唯信的人，无论有学问的，还是没学问的；“兽”表示没学问的，“假先知”表示有学问的（834 节）。“昼夜受痛苦”表示内在不断被侵扰，“直到世世代代”表示直到永远。

由于经上说他们“被扔在硫磺的火湖里”，以此表示对虚假的爱和对邪恶的欲望所在之地（835 节），他们的内在正是被这些东西所侵扰；因为凡在地狱者，皆由于自己的爱及其欲望而受尽折磨痛苦，因为这些构成那里每个人的生命，这生命就是受折磨痛苦；因此，折磨痛苦的程度取决于对邪恶和由此而来的虚假之爱的程度。

865. 启 20:11. “我又看见一个白色的大宝座与坐在上面的，从祂面前天地都逃避，再无可见之处了”表主对一切先前的天，就是被那些只有文明道德的良善，没有属灵的良善，因而外在装作基督徒，内在却是魔鬼之人占据的众天堂施行普遍审判；这些天堂连同他们的领地完全被驱散，以致它们将丝豪不再出现。在照文字依次解释这些事之前，有必要预先说明此处所论述的普遍审判。自主在世，就是祂亲身实施最后审判之时起，那些只有文明道德的良善，却没有属灵的良善，因而外在看似基督徒，内在却是魔鬼的人被允许比天堂与地狱中间的灵人界中的其他人停留时间更长，最后被允许

在灵人界为自己建造固定居所，还被允许通过滥用对应和幻想为自己仿造天堂，他们也确实仿造了大量天堂。但是，当这些（伪天堂）急剧增加，甚至到了拦阻高层天堂和地上世人之间的属灵之光和属灵之热的地步时，主就施行最后的审判，驱散这些假想的天堂。这事是以这种方式成就的：他们藉以伪装成基督徒的外在事物被夺去，他们为魔鬼所在的内在事物被打开；然后他们看上去便如他们本来的样子（即里表一致），那些看上去是魔鬼的，各自照着其生活的邪恶被投入地狱；这事在 1757 年完成。关于这次普遍审判的详细内容，可参看 1758 年于伦敦出版的《最后的审判》和 1763 年于阿姆斯特丹出版的《最后的审判（续）》这两本小册子。现予以解释：“白色的大宝座与坐在上面的”表示主所施行的普遍审判。“宝座”表示天堂，以及审判（229 节）；“坐在宝座上面的”表示主（808 节结尾）。宝座之所以显为“白色”，是因为审判是通过神性真理来施行的，而“白色”论及真理（167, 379 节）。宝座之所以显为“大”，是因为审判也通过神性良善来施行，而“大”论及良善（656, 663 节）。“从祂面前天地都逃避”表示他们为自己所造的那些天堂（如刚才所述），连同他们的领地都被驱散；因为灵界和自然界一样，也有陆地（参看 260, 331 节）；但那里的陆地，和其它一切事物一样，具有一个属灵的源头。“再无可见之处了”表示这些天堂，连同他们的领地就这样被驱散了，以致它们将丝毫不再出现。由此明显可知，“我又看见一个白色的大宝座与坐在上面的，从祂面前天地都逃避，再无可见之处了”表示主对一切先前的天，就是被那些只有文明道德的良善，没有属灵的良善，因而外在装作基督徒，内在却是魔鬼之人占据的众天堂施行普遍审判；这些天堂连同他们的领地完全被驱散，以致它们将丝毫不再出现。